

EDINOST

Posamezna številka v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov po 40 cent. osmrtnica, zakave, poslanice in vabila po L.—, oglasi denarnih zavodov po L. 2 — Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L. 2 — Oglasi, naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

Resnica se uveljavlja

V nedeljski številki smo pod naslovom «Nekdaj in sedaj» rekli na naslov g. Urbanaza — tega znanega informatorja italijanskih listov zlasti o slovenskih stvareh — da bo moral sedaj že revidirati svojo sodbo o Jugoslovenih in njihovem postopanju v času svetovne vojne. In storil je to v opoldanskem «Piccolo» od minulega četrtika na način, ki nas je res presenetil. Z odločno kretnjo se je prelevil iz Savla v Pavla. Kar je poprej ves italijanski tisk vztrajno in z nepoboljšljivo trdovratnostjo preklinjal, g. Urbanaz blagoslovilja sedaj v svojem rečenem listu.

Nedolgo temu je «Edinost» priobčila iz pisa dr. Ljudevita Pivkova, bivšega avstrijskega častnika na laski fronti — vrsto znamenitih člankov, kjer je opisoval svoje naravnost neverjetno drzno delovanje za zrušitev avstrijske fronte. Svoja opisanja je sedaj dr. Pivko združil v knjižico pod naslovom «Proti Avstriji».

S to knjižico se bavi g. Urbanaz v četrtkovem opoldanskem «Piccolo» na razsežen način, da — kakor pravi — seznaniti italijansko javnost «s heroičnim delovanjem tega bivšega jugoslovenskega bojevnika na italijanski fronti med vojno». Označa ga kot «zagriženega sovražnika Avstrije in ne manjšega od nekdanjih neodrešenih Italijanov».

Za danes nas ne zanima opisovanje, kako je dr. Pivko na drzen in premišljen način znal ostajati v stikih z italijanskimi poveljstvi in kako izdatno je pomagal k razkrajanju avstrijske fronte in k njenemu končnemu zlovu. Za danes zadostuj ugotovitve, da g. Urbanaz to izrecno priznava.

Prava senzacija za nas pa je uvid k njegovim izjavam o delovanju dr. Pivkova. Senzacija zato, ker pomeni slovesen preklic klevet in podkranj v italijanskem tisku na račun Slovencev in Hrvatov. Je to preklic večnega očitanev z našim pretvezanjem «avstrijkanstvom», na podlagi katerega je italijanski tisk neprestano ščeval italijansko javnosti proti vsemu našemu plemenu in proti naši narodni manjšini v Italiji še posebej. Kadar niso mogli reči nič drugega proti našim upravičenim zahtevam in v opravičevanje krivičnega postopanja proti našemu plemenu, so nas doledno zavračali: kako hočete, da bo Italija drugače postopala z vami, ko ste bili in ste — avstrijkančini!

Urbanaz pripoveduje, da niso vsi Slovenci in Hrvati z enakim navdušenjem sprejeli sklep prijateljstva med Italijo in Jugoslavijo. Krivda pa da ni na Hrvatih, ampak na Stefanu Radiću. Tudi ne na Slovenceh, ampak na Korošcu. Očita temu poslednjemu, da si je tekom vojne prisvajal pravico do izjave v imenu Slovencev, da se njegovi soptolenjaki nikdar ne odcpejo od Avstrije, da bi se približali Beogradu. In Korošec da je ostal zvest tej svoji duševnosti.

Stefan Radić — pripoveduje Urbanaz dalje — je proslavljal Mussolinija vse dotle, dokler se je nadejal, da bo italijanski ministrski predsednik verjel njegovim bajkam ter da mu pošlje svoje črne srajce v pomoč proti Beogradu! Danes pa —

gunci iz Dalmacije. Za to končno likvidacijo se predvideva trošek 5 milijonov lir. Naučni minister je nato predložil načrt za ukaz-zakon za ustanovitev višje šole političnih ved na univerzi v Rimu. S tem se ustvarja tip višje šole, ki se razlikuje s svojimi posebnimi značilnostmi od tradicionalnih fakultet, ki obstajajo na italijanskih univerzah. Z ozirom na važnost namenov, po katerih bo ta šola stremela, se je smatralo za umestno ustvariti jo s posebnimi ukrepi ter jo opremiti s primernimi sredstvi, da bo lahko uspešno in vredno izvrševala svojo nalogo. Za sedež nove šole je bil določen Rim, ker bo ta nova ustanova tudi pripravljala šola za funkcionarje upravnih, diplomatskih, konzularnih in kolonialnih karier. Natančnejši statut šole bo izšel svoječasno, objavljen bo tudi ukaz, ki bo vseobsegal predpise za državni izpit usposobljenosti za častniški poklic v najboljšem pomenu te besede, državni izpit, h kateremu bodo pripuščeni oni, ki bodo dosegli akademske naslove te šole. Šola bo poslovala redno od 1. oktobra 1924, ampak tudi v tekočem šolskem letu se bodo vršili na univerzi v Rimu posebni tečaj za državne funkcionarje.

Sprejet je bil tudi predlog ministra Gentileja, načrt za znižanje šolskih prispevkov s strani občin Aosta, Trident in Gorica. Šolski minister je predlagal in ministrski svet je odobril splošno uredbo za univerze, ki vsebuje določbe glede akademskega leta, akademskih oblastev in njihovih funkcij, določbe za uredbo študijev in poduka, ispitov in šolskih taks. Ta uredba spopolnjuje skupno z že objavljenim ukazom o državnih ispih splošni načrt za reformo univerz.

Ministrski svet je na predlog ministra za državno gospodarstvo odobril načrt za raztegnitev na nove pokrajine določb, ki vsebujejo ukrepe za vsposabljanje sadjarstva. Sklenjeno je bilo tudi, da se po 30. junija 1924 ne bodo več sprejemale prošnje za vojno odškodnino. niti kahe druge listine, ki se tičejo tega vprašanja.

Ob 13. se je ministrski svet razšel.

ko je dosežen sporazum med obema državama — se je Radić povrnil k svojemu sovrstniku proti Italijanom! Bili bi — tako pravi Urbanaz dobesedno — krivični in malo uvideni, ako bi mislili, da so vsi Hrvati v belih in širokih kmečkih blažah Radićevih, in da so vsi Slovenci pod širokim plaščem Koroščevim!

Tu pa sledi izjava, ki jo hočemo nižje doli primerno popraviti. Urbanaz piše namreč: «Proti temu dvema demagogoma bodo tisti Slovenci, ki so postali državljani Italije, prvi, ki zakličejo: «Lažete! Italija nas ne zatira in nas ne muči!» Potem nadaljuje:

«Prav delajo naši slovenski sodeželani, da ne poslušajo političnih spekulativnih onkraj meje ter da — kakor kaže slovenski tisk v Julijski Krajini — nadalje stavlja svoje nade v dalekovidne politične namene in v neustrašeno lojalnost Mussolinija. Kljub Radiću in Korošču napravlja tudi v hrvatskih in slovenskih trgovskih krogih dvig dinarja svoje učinke, dočim v političnih krogih, posebno slovenskih, ki niso navezani na Korošca, prinaša najboljšie sadove beseda bivših junakov jugoslovenskih bojevnikov, ki so bežali iz avstrijske vojske in šli v Italijo, kjer so se borili proti skupnemu sovražniku. Ta beseda odpravlja nezaupanje, nesporazumljenje in klevete ter predoča Italijo v nje pravi luči. Zato pozdravljamo s posebnim zadovoljenjem knjigo Slovenca dr. Ljudevita Pivkova pod naslovom «Proti Avstriji!».

Ali ne zvenijo vse te izjave g. Urbanaza kot izpoved prejšnjih grehov in zmot? Na ta dokument specialista za slovenske stvari v italijanskem taboru se bomo mogli hki sklicevati vsekdar, če nam bodo še prihajali z lažo o našem «avstrijkanstvu» in če bodo hoteli z njo opravičevati doseganje krivično in nekulturno postopanje z našo narodno manjšino. Če bi hoteli pisati rekriminacije, bi rekli, da je ta gospod, ko se je sedaj — dovolj pozno — poklonil pred resnico, priznal tudi svoje lastne prejšnje in mnoge grehe! Pa nečemo pisati rekriminacij. Marveč ugotavljamo le, njegovo sedanje priznanje: da se mi Slovani v Italiji kažemo lojalne in poštene državljane!!

Sedaj pa moramo še popraviti njegovo izjavo, glasom katere bi bili mi prvi, ki kličejo v svet, da je laž, da bi nas Italija zatirala! Če bi tako govorili, bi obožili sami sebe, da smo dosedaj — lažali! Mi pa smo govorili le golo in žalostno resnico. Do danes smo v resnici zatirani in smo morali pretrpeti krvave udarce na škodo vseh naših življenjskih interesov, posebno pa v kulturnem pogledu. Tu ni mesta in prostora, da bi konkretno osvetlili to resnico. Le dejstvo ugotavljamo. S svojo trditvijo je napravil g. Urbanaz skok preko resnice n žalostne iz neoporečne dosedajnosti v drugačno bodočnost, kakor jo smemo pričakovati in zahtevati, ker nismo bili in nismo — avstrijkančini! To spričevalo nam daje sedaj g. Urbanaz izrecno s svojo zadnjo izpovedjo. Resnica se uveljavlja.

Ministrski svet odobril nekatere sklepe v finančni politiki

Izpopolnitev preuredbe univerz

RIM, 22. Na današnji seji ministrskega sveta so bili na predlog ministrskega predsednika sprejeti nekateri načrti za odloke, ki se tičejo ratifikacije delovnih dogovorov. Za letere ni parlament dal pooblastila. Ti dogovori se bodo izvršili, ko jih bodo parlamenta gotova večja industrijska in plovnata podjetja, ter določajo najmanjšo starost za sprejem mladeničev v industrijo in na delo pri paroplovnih družbah, odškodnino za brezposelnost v slučaju, da se ladja potopi na odprtem morju; dalje najmanjšo starost za poljedelske delavce in njihove pravice za družjenje, vsebujejo predpise za tedenski počitek v industriji ter predpisujejo zdravniško preiskavo za moštvo na krovu parnikov.

Nato je finančni minister v sporazumu z ministrom za javna dela predložil načrt za financiranje javnih del v Kalabriji, Pugliji, v Benečiji in v Furlaniji. Za zgradbo cest v Kalabriji je bil dovoljen izdatek 500 milijonov lir, za zgradbo vodovoda v Pugliji je bilo dovoljeno posojilo v znesku 240 milijonov, ki se bo amortiziralo v 25 letih. Za regulacijo hudournikov v Benečiji je bilo določenih 48 milijonov, za zgradbo nujnih naprav v beneški luki pa 50 milijonov. Ravno tako je ministrski svet odobril predlog finančnega ministra za popust terjatev s strani erarja napram pokrajinski upravi istrski vsled predumov, ki jih je ta uprava prejela od širše avstro-ogrške vlade, od finančne uprave Julijske Krajine, osrednjega urada za nove pokrajine ter od generalnega civilnega komisarijata. Po temeljiti proučitvi vrnšanj, tičočih se izmenjave denarja in anektirani Dalmaciji in ki so še ostala odprta po izmenjavi leta 1921, je vlada končno veljavno sklenila dovoliti izmenjavo po ključu 10% vseh kron, položenih s strani javnih in drugih bitij, juridičnih oseb in trgovskih družb. Z istim ukazom se imenuje komisija, ki bo zasedala v Zadru ter sodila nepreklicno o številnih prizvih, ki so jih predložili zadrski občani in be-

Posebnosti vladnih list

264 kandidatov - Sv. stolica in volitve

RIM, 21. Državna fašistovska večinska lista ter 3 okrožna fašistovske manjšinske liste so gotove. Na vseh teh vladnih listah bo kandidiral 370 kandidatov. Izmed teh je 264 fašistov, okoli 45 liberalcev ter 25 demokratiških socialcev. Ostali so večinoma bojevniki in vojni pohabljeni, dalje poslanci, ki se ne prištevajo k nobeni stranki. Med temi je na pr. kakih 10 katoličanov, t. j. poslancev, ki so izstopili iz popularske stranke. Na listah so zastopani v precejšnjem številu tudi častniki, katerih je kakih 30.

Teh 370 kandidatov lahko mirno čaka dneva volitev; kajti poslanci so postali že od trenutka, ko jih je Mussolini pustil na listi. Da vladna, oziroma fašistovska (vsaj «Stefani» je zadnji čas dosledno tako nazivlje — saj on, Orlando, De Nicola i. dr. so že sprejeli kandidaturu na vladni listi) večinska lista pri danih razmerah prode ni nikakega dvoma; predvsem ni nobena druga stranka ali koalicija predložila večinske liste in tudi 25% vseh pri volitvah oddanih glasov ne bo fašistovski listi težko dosegli. Tudi za zmago treh fašistovskih manjšinskih list bo že preskrbljeno.

Fašistovski ter fašistom prijazni tisk poudarja, da je po Mussoliniju zasnovani volilni sistem za državno blaginjo izvršen. Na podlagi tega sistema in discipline, ki vlada v fašistovski stranki, se je Mussoliniju posrečilo izbrati za bodočo zbornico ne samo moše, ki imajo dolgo politično življenje za sabo in bi si potemtakem lahko sami priborili poslanski stolček, ampak tudi moše s temeljito tehnično izobrazbo, ki bi sicer radi svojega plahega nastopa v političnem življenju in radi spletkarenj drugih oseb nikdar ne mogli priti v zbornico.

Sv. stolica in kandidiranje duhovnikov

Pred kakimi 14 dnevi je duševni vodja italijanske popularske stranke podal dopisniku turškega lista «Stampa» zelo važne izjave glede stališča popularske stranke napram fašizmu. Takrat je don Sturzo rekel, da so ideje, ki si jih je fašizem izposodil od nacionalistov protikršćanske; proti krščanskemu naziranju je tudi taktika fašistov, ki ne spoštuje svojega bližnjega, ki ga mora v smislu evangelija vsakdo ljubiti kakor samega sebe. Ker je program popularske stranke krščanski, mora popularska stranka nastopiti proti fašizmu. Poslanci, ki so izstopili iz popularske stranke in šli k fašistom, so zatajali krščanski program, na podlagi katerega je bila ustanovljena popularska stranka. Ob zaključku se je don Sturzo obneiril tudi na sv. stolico, ki je po njegovem mnenju brzokone nekoliko prekonservativna ali pa premalo odločna napram fašizmu. Rekel je, da prodira v cerkvene moše konservativni duh; a to izjavo je takoj omilil z dostavkom, da tudi demokratiški duh prehaja preko vatikanskega obzidja.

Nekateri rimski listi («Epoca») so mnenja, da je bil poziv prefekta sv. kongregacije, s katerim pozivlja sv. stolica duhovnike, naj se ne vtlkajo v politične zadeve, naperjen proti don Sturzu. V pozivu se kardinal Laurenti, ki je podpisal okrožnico, sklicuje na cerkveni zakonik (kanon 139), ki določa: Duhovniki naj ne vzpodbujajo in tudi sami ne sprejmejo mesta senatorja ali poslancev brez dovoljenja sv. stolice v onih krajih, za katere je bila izdana papeževa prepoved; poleg tega naj ne sprejmejo teh mest v drugih krajih brez dovoljenja, toliko lastnega predstojnika, kolikor predstojnika kraja, v katerem se imajo vršiti volitve.

Pri tolmačenju tega kanona so nastale težave, ali smejo potemtakem sprejeti čast senatorja ali poslancev kardinali, nadškofje in škofje in ali smejo podeliti nižjim duhovnikom dovoljenje za sprejem teh časti brez vsakih težav. Komisija sv. stolice je dne 25. aprila 1922. potrdila prepoved z izjemo, da smejo kardinali, nadškofje in škofje kandidirati le v državah, v katerih je po ustavnem pravu nekaj mest v zbornici določenih za visoke cerkvene dostojanstvenike. Podelitev dovoljenja nižjim duhovnikom za sprejem omenjenih časti mora biti spojena s težkoti.

«Osservatore Romano», glasilo Vatikana, pravi, da je bil sleden poziv objavljen s strani sv. stolice tudi pred volitvami l. 1919. in 1921. Stališče sv. stolice je torej danes isto kakor je bilo takrat.

Fašistovska stranka sveti...

RIM, 22. Agencija Stefani poroča: Dne 27. t. m. ob 11. uri se bo vrtil na Viminalu šestanek direktorja v navzočnosti ministrskega predsednika, da stranka zavzame kategorično stališče nasproti takozvanim sporadnim listam in nastrotnim strankam.

Mesto okrožnih fašistovskih shodov se bodo vršili le pokrajinski, da se tako stroški zmanjšajo, in sicer nepreklicno dne 2. marca.

Shodi ne smejo biti samo manifestacija volilnega značaja, ampak tudi pregled vseh fašistovskih sil, ki naj bo v svetlih opomin vsem nasprotnikom fašizma, ki israbljajo dovoljeno jim prostost zato, da bližajo fašistovsko vlado in fašizem in da dajo orožje morilcem v roko.

V inozemstvu prebivajoči vojniki letnika 1903 podeljeni pod orožje.

RIM, 22. Uradni vojniki list objavlja naredbo vojnega ministrstva, na podlagi katere bodo s 1. maja 1924 vpolnčeni pod orožje vojniki, ki prebivajo v inozemstvu (izvzemli Rusija) in ki so bili potrjeni na seznamu letnika 1903.

Ratifikacije italijansko-jugoslovenskih dogovorov

izmenjana

RIM, 22. Danes ob 18.30 so bile v dvorani della Vittoria palače Chigi izmenjane ratifikacije dogovorov med kraljevino Italijo in kraljevino SHS, kateri so bili podpisani v Rimu 27. januarja 1924. Pri tem je zastopal Italijo ministrski predsednik ter minister za zunanje stvari Mussolini, Jugoslavijo pa Antonijević, jugoslovenski poslanik v Rimu. Obredu so prisostvovali glavni tajnik na zunanjem ministrstvu Conlarini, general Bodrero, markiz Paulucci de Calboli Barone, kabinetni načelnik ministrskega predsednika, comm. Arlotta, baron Valentino, comm. Rocco in cav. Marneli za zunanje ministrstvo.

Kandidatom pri prihodnjih volitvah.

RIM, 22. Notranji in pravosodni minister sta odgovorila na tozadevno vprašanje, da ni treba, da matični urad legalizira po predpisanih formalnostih rojstne liste kandidatov, ki jih je treba priložiti kandidatskim listam.

Obtožba proti ministru Markoviću pred skupščino

BEOGRAD, 22. V vseh parlamentarnih in drugih krogih vlada veliko zanimanje za diskusijo po obtožbi proti bivšemu ministru g. dr. Markoviću. Razen lož diplomatskega zbora v narodni skupščini je bila tudi galerija nabit polna prijateljev in nasprotnikov obtoženega ministra, uglednih mešanov, novinarjev in drugih. Zanimanje za to stvar je celo večje nego za ratifikacijo za sporazum z Italijo ali svoječasno za glasovanje o vidovdanski ustavi.

Pred debato v skupščini so imeli vlada, kakor tudi vsi klubi konferenco.

Ko so bile vse priprave gotove, je bila skupščina ob 10. uri dopolne odprta. Po običajnih formalnostih in po priobčenju prošnji na dnevni red prvi sekretar g. Dimitrijević Popović obtožbo opozicije, naka je dobil besedo obtoženo Marković. Med grobno tišino začne obtoženi minister s pobijanjem podelitve koncesije za zgradbo treh tovarn za špirit kljub nasprotnemu mnenju referentov ter o razveljavi sekvestra nad altruistično banko. Priznava, da so bili referenti proti podelitvi koncesije za zgradbo tovarn, on pa je stvar predložil z mnenjem referentov in s svojimi protirazlogi vred gospodarskemu komiteju ministrstva, v katerem so bili štirje radikali, štirje demokrati in g. Pucelj. S pristankom komiteja na stvar pa je pristal na zgraditev tovarn za špirit. Kar se tiče odprave sekvestra nad altruistično banko, istotako priznava, da je bila komisija proti odpravi, on pa je bil nasprotnega mnenja, ker se ne more proglasiti zasebna lastnina za državno. Sklenil je vsled tega odpraviti sekvester in izvršiti pod gotovimi pogoji nacionalizacijo. Pozneje je pa banko zopet dal pod sekvester, ker ni izpolnila pogojev.

Nato je govoril o glavnih točkah obtožbe: 1. O prodaji tovarne sladkorja na Cukarici in odstopu celokupne zaloge sladkorja privatni osebi, vsled česar da se je cena znatno zvišala. Po uredbi o sekvestrih se imajo sekvestrirane imovine prodati potom javne dražbe. Trdil se je, da bi se produktivnost povečala in se s tem dosegla povoljnija prodajna cena. V to svrhu je skušal s prodajo pod roko zainteresiranim osebam. Največja ponudba se je glasila na 20 milijonov dinarjev, kar pa je odklonil, ker daje tovarna v enem samem letu 12 milijonov dinarjev dohodka. Vsled tega je odredil javno dražbo, ki pa tudi ni imela uspeha, ker sta se javila samo dva reflektanta. Nova dražba pa se po sklepu komisije ni več odredila. Za prodajo sladkorne zaloge pa ni odgovoren minister, temveč uprava tovarne. 2. O podelitvi koncesije za tiskanje obveznic vojne odškodnine Lukareviću in drugim pravi minister g. Marković, da koncesija ni bila podeljena Lukareviću, temveč udruženju litografov. Ministrski svet je to sprejel. Tudi je imel pravico dati tiskati obveznice potom direktne pogodbe. Glavna kontrola je bila mnenja, da se ta stvar ne more smatrati kot nujna, vendar pa je ministrski svet ponovno odobril njegovo stališče, smatrajoč, da glavna kontrola ni pristojna za sklepanje o nujnosti. Vsled tega se je izročilo tiskanje obveznic udruženju litografov za ceno 2.55 Din za komad. Ime Lukarević se sliši s tega, ker je Lukarević kot eden izmed predstavnikov litografov podpisal pogodbo z državo. 3. Glede pooblastila Teokareviću, da na račun vojne odškodnine naroči stroje za tekstilno industrijo iz Nemčije, pravi obtoženi minister, da smejo naročila znašati 30 odstotkov celokupne odškodnine, da pa je Teokarević prošil, da se mu dovoli naročiti stroje za celokupno odškodninsko vsoto in je finančno-gospodarski komite koalicijske vlade to odobril. G. Ilić je 28. junija 1923 protestiral proti temu, da je minister podelil naročila samo enemu družabniku, obtoženi minister pa se sklicuje na zaslišanje uradnikov, iz katerega se vidi, da g. Ilić ni vložil prošnje v letu 1922, kakor je to storil Teokarević. Trdi, da v celoti stvari ni nikake nepravilnosti. Kot minister pravosodja se je prizadeval, da bi dobila država čim več na račun reparacij. Vsi ti stroji pa se nahajajo še v Nemčiji, Teokarević jih torej ni dobil, ali njegova čast se napada že 8 mesecev. Nato preide na 4. točko obtožbe, podelitev sekvestrirane zemlje Hercegovcem v zakup, kar

označuje obtožba kot zlorabo. G. dr. Marković pa navaja, da je v septembru in oktobru 1922 umiralo ljudstvo v Hercegovini vsled gladi. Ker pa so bili odobreni krediti za pomoč, je on kot minister ukrenil, da se da zemlja siromašnim seljakom v zakup 1. januarja 1923 leta. Ker pa je bil pozneje obveščen, da so ga nekateri prosilci prevarili, je takoj poslal overovljene spiske v Hercegovino in zahteval, da se krivci kaznujejo. Zatrjuje, da se je kot minister ravnal le po zakonih in svoji vesti. Bavi se s politiko že 20 let, šele sedaj je moral dočakati tako obtožbo. Konča je z besedami pokojnega Draškovića: «Mislim, da ljudje v politiki niso zato, da varujejo svoje politično perje, temveč zato, da delajo. Ako mislite, da sem kriv, pa me obsodite!»

Nato je bil odreden odmor in so poslanci v svojih klubih govorili o Markovićevem zagovoru.

Ko se je seja narodne skupščine nadaljevala, je govoril zemljoradnik g. Lazić, ki je navajal nepravilnosti v delovanju bivšega ministra g. Markovića. Seja se je prekinila ob 1. uri popoldne ter ob 4. uri nadaljevala. Govoril je demokrat g. Slavko Dukanc in dokazoval na podlagi poverjenih spisov, da je g. Marković kazensko odgovoren za svoja dela. Minister pravde je izdal svoj sklep prej, nego je Teokarević vložil prošnjo za tak sklep. Razen tega je ukazal jugoslovenski delegaciji v reparacijski komisiji v Parizu, da se morajo stvari Teokarevića rešiti po njegovih ukrepih.

Za njim je v svojem govoru ostro napadal g. Markovića in ves radikalski klub g. Dušan Dimitrijević, ki se je posebno bavil z odpravo sekvestra nad altruistično banko. V prepričanju, da je g. Marković kriv, prosi skupščino, da ga izroči sodišču. Ob 7. uri 30 minut je bila seja prekinjena ter se nadaljuje danes dopolne ob 9. uri.

Radićevci sprejeli program opozicije

BEOGRAD, 22. Iz opozicijskih krogov se doznava, da so bili snodno obveščeni Davidović, Korošec in Hrasnica, da je sprejelo vodstvo HRSS sklepe o programnem delu opozicije.

Snoči ob 9. uri zvečer sta odpotovala na Dunaj dr. Maček in dr. Krnjević, da obvestita Radića o sporazumu in dobita instrukcije za nadaljne korake, eventualno pooblastilo za podpis sporazuma. Vrneta se v nedeljo zjutraj v Zagreb. V soboto zvečer odpotojeta iz Beograda dr. Korošec in Hrasnica, da bosta prisostvovala nedeljski seji HRSS, kjer bo definitivno sklenjeno o končno veljavni usodi opozicijskega bloka.

Proti fašističnim zarotam na Francoskem

PARIZ, 22. Napad, ki ga je izvršil italijanski anarhist Bonomini na italijanskega častnika fašista Bonservizija, ni prvi te vrste. Kronika je v zadnjem času beležila že več takih napadov na fašiste v Parizu. Iz tega se da sklepati, da gre tu za sistematično organizirano zaroto italijanskih pribelžnikov proti fašistom. Mnogo delavcev se je zateklo po prihodu fašistov na vlado v inozemstvo, kjer skušajo razviti protifašistovsko propagando. Preiskava o napadu na Bonservizija je dognela, da je bil Bonomini skoro gotovo v zvezi z drugimi Italijani.

Tako poroča «Petit Parisien», da je Bonomini izjavil, ko je bil aretiran, da se nahajajo njegovi dokumenti v rdeči listnici, ki jo je on shranil v svoji sobi. Pozneje je bila policija našla te listine ne v rdeči, ampak črni listnici in sicer na čisto drugem mestu kakor je izjavil Bonomini. Poleg tega policija ni mogla izslediti drugih listin, o katerih je Bonomini trdil, da se nahajajo v sobi. Kdo jih je torej odnesel? Skoro gotovo je, da je to storil kak Bonominijev prijatelj in skrivavec, da bi te listine ne kompromitirale drugih oseb.

«Petit Journal» piše, da je dan pred atentatom nek Bonominijev rojak, nastanjen v italijanski gostilni, pokazal Bonominiju Bonservizija rekoč: «Glej, ta-le je zastopnik Mussolinija v Franciji.»

Raničenec je prebil noč mirno. Kljub nevarni rani upajo zdravniki na rešitev.

Angleški pristaniški delavci razdvojeni napram predlogom delodajalcev

LONDON, 22. Večraj se je na splošno smatralo, da je stavka pristaniških delavcev končana; in snoči ni bilo nikakega dvoma več o tem, da bo sporazum dosegel Sam Mac Donald je izrazil v zbornici svoje zaupanje v gotovost rešitve spora, vendar je vlada prekinila vse priprave za aprovizacijo dežele. Delodajalci so na pogajanjih, ki so trajala do 2. ure zjutraj, ponudili to-le: za en šiling na dan se zvišajo mezde takoj, medtem ko se bo začel plačevati drugi šiling vsakega s 1. junija. Organizator stavke Ernest Bawin se je izrazil za sprejem te ponudbe ter jo priporočil zvečer na zelo burnem sestanku delegatov stavkajočih, ki pa se niso mogli zediniti v tem vprašanju. Zastopniki pristaniških delavcev v Londonu in v kakem drugem pristanišču, kakor n. pr. v Southamptonu, so za sprejem, medtem ko so delegati iz Manchesterja, Liverpoola, Glasgowa in Newcastleja proti temu ter zahtevajo takoj povišanje obeh šilingov. Radi tega ni prišlo do nikake odločitve. Konferenca je bila odložena na danes zjutraj.

Odločitev bo padla v ponedelje

LONDON, 22. Konferenca pristaniških delavcev se je sestala davi, a ni prišla do nikake odločitve. Prihodnja seja bo v ponedeljek. Zastopniki so se povrnili na svoja mesta, kjer bodo predložili pogoje pristaniškim delavcem. Danes so imeli stavkajoči delavci v Hullu in Grimmsbyu shod, na katerem so sklenili, da nadaljujejo s stavko, dokler jim gospodarji ne dovolijo takojšnjega poviška dveh šilingov na dan.

Na angleškem grozi nova stavka. SOUTHAMPTON, 22. Pettisov ladjedelniških delavcev je sklenilo, da stopi jutri — v soboto — v stavko, če se jim ne privoli znatnega povišanja plač.

Volilna reforma pred senatom
PARIZ, 22. Radi večerajšnjega glasovanja v senatu je volilna komisija senata sklenila podati ostavko, razen gosp. Ordinaire, ki je proporcionalist.

Finančna pomoč Ogrski
PARIZ, 22. «ECHO de Paris» poroča, da je bilo večeraj sklenjeno, da bo Društvo narodov poslalo ameriškega finančnika na Ogrsko, kjer bo nadzoroval ogrske finance in izvedel denarno reformo, glede katere so se zavezniški sporazumeli.
Odkodniška komisija je s svojim sklepom od 20. t. m. odpravila za dobo 20 let prednost za ogrske odkodniške državnih

dohodkov (carine, monopoli, tobak, sladkor itd.), razen dohodkov železnice. Dohodki bodo služili za garancijo posojila Ogrski.

Sestanek med Coolidge in predsednikom Mehike
WASHINGTON, 22. «Chicago Tribune» poroča, da namerala predsednik Coolidge v kratkem sestati se z generalom Obregonom, predsednikom Mehike, v enem izmed obmejnih mest.

WASHINGTON, 22. «Chicago Tribune» poroča, da namerala predsednik Coolidge v kratkem sestati se z generalom Obregonom, predsednikom Mehike, v enem izmed obmejnih mest.
Madrid, 21. Z vladnim dekretom je bil profesor Unamuno, podrektor in dekan leposlovne fakultete na univerzi Salamanca, odstavljen, tudi kot profesor na omenjeni fakulteti. Poleg tega je bil obsojen na izgnanstvo na Kanarske otoke in sicer na otok Fuerteventura.

misija. Po izidu je bilo truplo nesrečnega mladenca prepeljano v mrtvašnico mestne bolnišnice.

Borzna poročila.
Valuta na tržaškem trgu.
Ogrske krome 0.04 0.05
avstrijske krome 0.0325 0.0330
čehoslovaške krome 67.25 67.65
dinarji 28.50 28.90
leji 12.75 13.60
marke — — — — —
dolarji 92.97 93.12
francoski franki 98.75 99.50
švicarski franki 899. — 402. —
angleški funti papirni 99.65 99.60

Mali oglasi

KUPUJEM vreče in cunje po 40 in več. Svine in baker. Molino grande 20, Babič. (220)

POROČNA SOBA, močna in kuhinja se proda za L 1.100.— Via Scalinata 10. 221

KROJASKI pomočnik išče mesta, najraje v Trstu ali Gorici, pri kaki boljši tvrdki. Nastopi. Nastopi lahko prve dni v marcu. Naslov pri upravnistvu. 218

MASKE, domino, svilene obleke, nove, po konkurenčnih cenah. Via del Toro 12, L. 180

PRITLICNA HISA, v najboljšem stanju, s stanovanjem in 100 m² prostornim lokalom, ter lepim dvoriščem, v prometnem, veleindustrijskem trgu na Jesenicah, tik ob državni cesti, 2 minuti od kolodvora, pripravna za vsako trgovino ali obrt, se proda za 275.000 Din. Glavni pogoj, takojšnje plačilo. Ivan Kapus, Jesenice — Jugoslavija. 217

AGENT-POTNIK izvežban v kramarski stroki, s popolnim znanjem slovensčine, poznan v Julijski Krajini se išče. Poudarje pod «Takojšen vstop» na upravnistvu 219

KOMPANJONA, s kapitalom in sodelovanjem, išče dobrodojca delikatna trgovina z bufetom v Jugoslaviji. Naslov pri upravnistvu. 206

KRONE, goldinarje, zlat denar, platim plačujem po najvišjih dnevnih cenah. Zlatarna Portici Ponte Fabbra. 213

V VEČJO delikatesno trgovino in buffet v Jugoslaviji, se sprejme izurjen pomočnik; eventuelno kot tih družabnik, če poseduje nekaj gotovine. Naslov pri upravnistvu. 184

ZLATO. Predno kupiš ali prodajš svoje dragocenosti, poizvedi za cene v dobroznani zlatarni Povh Alojzij, Piazza Garibaldi št. 2, telefon 329. 185

SLOVENEK išče službe kot trgovski pomočnik ali skladiščnik, tudi pri stavbnih podjetjih, najraje pri konzumnih ali gospodarskih družbah. Naslov pri upravnistvu. 201

PEKARNA v Nabrežini se odda. Naslov pri upravnistvu. 215

PREDNO PRODATE zlato in srebro, vprašajte cene veliko zlatarno — urarno via Giacinto Gallina 2 (nasproti hotela Moncenisio). Velika izbira ur. Popravila. Cene nizke. 13/2

KRONE, srebro, zlato in platin kupujem. Plačam več kot drugi. Zlatarna Povh Albert, Trst, via Mazzini 46. 25

ZLATO, srebro, briljante, plača po najvišjih cenah. Pertot, Via S. Francesco 15, II. 26

BABICA avtorizirana, sprejema noseče. Nizke cene. Zdravnik na razpolago. Govori slovensko. Tajnost zajamčena. Šlavec Via Giulia 29. 205

URARNA-ZLATARNA F. BUDA
Trst — Corso Garibaldi 35
(Podružnica Via Scalinata 1)
Kupuje krome, goldinarje, staro zlato, briljante in plačuje po najvišjih cenah.
Razpolaga z veliko izbero vseh zlatih predmetov 14 in 18 karatnih, briljantov, dijamantov, srebrnine in ur po najnižjih cenah. (24)

Hočete prahriniti?!?
Hočete lep dar?!?
Hočete dober liker?!?

Kupite odlikovano
Jaččno Crema Marsala R. Crismanich
Potrosili boste malo, dobili boste v dar lepo stensko uro in imeli boste izboren liker.

Na obroke Na obroke
LA CONVENIENTE
Trst, Via del Coroneo 17, I., Trst
zdelane moške obleke in paletots od L 180 naprej, dežni plašči, moški klobuki, perilo, ženske pletenine, ovratniki, ovratnice, rokavice, naramnice, nogavice.
Bogata izbira blaga za moške obleke po meri. Krojačnica prvega reda. (140)
Plačilo na obroke ne vpliva na cene. Te so enake kakor pri takojšnjem plačilu.

Giuseppe Henke
Zaloga svetilk „Ditmar“, porcelana, steklenin, vsakovrstnih hišnih potrebščin na debelo in drobno. Električne napeljave. 161
Trst, Via Gioachino Rossini 12. Tel. 23-31

Nadaljuje se velika likvidacija vsega obuvala, ki se nahaja v skladišču
A. Mayer Grego
Trst, Corso Garibaldi 4, tik kinematografa Royal
30 % popust na vse obuvalo.
Oglejte si našo prodajalno brez obveze za nakup in našil boste največje prikladnost.
Izbera šlap za dečke, ženske in moške od L 10.— naprej. (4)

Ugodno je kupiti na o.roke, ako niso cene povišane. — Uporabite tako priroke. Prepričali se bode, da oobite v ulici Ghega št. 7/II obleke, perilo, kolesa itd. itd. po najnižjih cenah.
AL BUON MERCATO
Trst, Via Ghega št. 7/II.

OBEDNE SOBE vsake vrste in v vsakem slogu
SPALNE SOBE v veliki izbiri
LAKIRANE KUHINJE po izredno nizkih cenah
ALESSANDRO LEVI-MINZI
VIA RETTORI 1
VIA MALCANTON 7-13
Tvrška obsojčca od 1572 11

AMP Affineria Metalli Preziosi
družba z om. j.
Trst - Via Arilisti 9 - Trst
Kupuje zlato, srebro, platin v vsaki obliki in srebrn denar. — Prodaja dragocene kovine izdelane in v kosih in kemične sestavine. — Glajenje, pliščenje in nikanje. — Kemična delavnica za vsakovrstno preizkušanje. (29)

PRETIRANE CENE plačujem za
K O Ž E
kun, zlatc, lisic, dihurjev, vidar, jazberez, mačk, veveric, krtov, divjih in domačih zajcev.
Predno prodate kože, vprašajte me za cene.
D. WINDSPACH
Trst, via Cesare Battistini 10
II. nadst., vrata 16
Sprejemajo se pošiljave po pošti.

DNEVNE VESTI

Politično društvo „Edinost“ v Trstu sklicuje sestanek odbornikov in zaupnikov vsega ozemlja, in sicer za v nedeljo, 24. tm. ob 10. uri dopoldne v prostore uredništva «Edinosti», ul. S. Francesco 20, I., s sledečim dnevnim redom:

- 1.) Končna določitev kandidatske liste;
- 2.) Sklepanje o nadaljnjih ukrepih v volilni borbi;
- 3.) Slučajnosti.

Z ozirom na važnost predmetov dnevnega reda so vabljivi vsi odborniki in zaupniki, da se sestanka gotovo udeležijo.

Radi kratkega roka se niso razposlala posebna vabila. Odbor.

Vladni ukrepi glede najemnine

Vladni ukrepi, ki so nam jih napovedovale rimske vesti, so že objavljeni. Priznavamo, da vsebujejo nekaj določb najemnikom v prilogi, ki ovajajo voljo vlade, da bi se ublažila sedanja akutna stanovanjska kriza. Ukrepi dajejo prefektom pooblastila za posredovanje in prepuščajo razsodišču končno razsodbo. Tako smejo prefekti prisiliti gospodarje k oddaji praznih stanovanj ter posredovati med gospodarjem in najemnikom za določitev najemnine. Če bi se sporazum ne dosegel, pride stvar pred razsodišče. To ima zopet pravico do podaljšanja najemniške pogodbe in do določitve najemnine za čas podaljšanja.

To bi bilo res nekaj. Nekoliko sumljiva pa je določba, da more razsodišče tudi zavrniti prošnjo za podaljšanje in določiti rok za izpraznitev stanovanja. Tu bi bila potrebna izrecna načelna določitev, za koliko odstotkov se sme povišati najemнина. To bi sicer določilo po prejšnjem režimu, ki ga vlada načelno odklanja, ali potrebno bi bilo v zaščito najemnikov. Ker ni take določbe, se bo stvar zavlačevala s pogajanjem med gospodarji in najemniki, s posredovanjem prefekta in s potmi k razsodišču. Pomisleke vzbujajo tudi določba, da mora najemnik — če se z gospodarjem nista pogodila — položiti kavejco na račun najemnine na račun, ki ga še je določil razsodišče. Potem še le, v teku petnajstih dni bosta stranki poklicani pred razsodišče za določitev najemnine in tekom nadaljnjih petnajstih dni ima izreči razsodišče svojo razsodbo.

Kakor vidimo torej, bo to precej dolgo in zapleteno postopanje. Vrhu tega pa je tu kočljivo vprašanje: kaj pa potem, če najemnik — morda brezposelnec — ne bi mogel položiti kavejce, ali pa, če bi razsodišče odklonilo njegovo zahtevo po podaljšanju najemniške pogodbe in bi naložilo izpraznitev stanovanja? V kakem položaju bi bil potem prizadeti najemnik, če ne bi mogel dobiti drugega stanovanja, ali če ne bi imel sredstev za poravnavo najemnine novega stanovanja? Na cesti bi bil s svojimi družini vred. Tudi ne čitamo nič v vladnih ukrepih o tem, kako naj oblastvo postopa proti gospodarjem, oziroma, s kakimi sredstvi jih hoče prisiliti, da se bodo pokorili razsodbi razsodišča.

Naj bo kakor hoče. Če ti ukrepi ne bodo zadovoljivi, bo morala vlada iskati druge načine za rešitev tega perečega vprašanja. Sicer bo morala storiti tako, kakor je morala nekdanje krize. Kupovala je moko po tržni ceni, oddajala pa jo je pekom po nižnji in je ona morala plačevati diferenco. Sedanje draginjske razmere in bedno stanje velike večine najemnikov zahteva neizbežno, da se stanovanjska kriza vsaj začasno ublaži.

Nova užitijska črta

Velik del naše zgornje okolice je hudo prizadet s tem, da se je užitijska črta tržaška tako znatno raztegnila. Naši okolici so dvojno prizadeti, s tem, da so vključeni v užitijsko črto, in s tem, da se je prvotno ta prehod izvršil, ko se je užitijska črta zelo povišala glede predmetov, ki so podvrženi užitijski, in glede tarif. Prihajajo nam pritožbe iz vseh strani, ene, ki pokazujejo pravo mevanje možnosti in sredstev za odpopo, druge — doslej samo enain t, kar je zelo značilno, brezimna — proti našemu Pol. drž. kakor da bi to bilo mogoče zlo v sedanjih razmerah odvrniti. Priporočamo vsem, naj sledijo vzgladu posebnega odbora na Opčinah, ki se je sestavil prav v to svrhu, da se z dobro obrazloženimi pritožbami vtrajno organiziramo. Samo akcija vseh prizadetih doseže vsaj pozneje, če ne takoj, zboljšanje, kolikor je to mogoče.

Popravek. Z ozirom na naše poročilo, objavljeno v nedeljo 17. t. m. pod naslovom «Zalostna glavna skupščina», smo prejeli povratek, ki pravi, da gg. župnik Sime Červar iz Zrenja in Marko Zlatič iz Berma, nista sploh bila na obnem zboru Političnega društva za Hrvate in Slovence v Istri ter da tudi nista bila izvoljena v odbor omenjenega društva. S tem lojalno popravljamo naše prvotno poročilo o omenjenem obnem zboru.

Upokojenci žizne železnice so vabljani na 24. februarja (v nedeljo) v gostilno «Trattoria Portorosa» via Romagna št. 4 ob 3. uri popoldne na važen pogovor v zadevi pokojin.

Društvene vesti

Slov. akad. ter. društvo «Balkan» sklicuje za danes ob 5. pop. sestanek srednješolcev v prostore lastnih sestankov. Srednješolci kakor tudi visokošolci, ki se zanimajo za srednješolsko vprašanje, so vabljivi, da se ga udeležijo. Odbor.

Iz tržaškega življenja

Smrt zastupljenega učitelja. Učiteljica Anita Scalfidi, o kateri smo poročali v večerajšnji «Edinosti», da se je zastrupila v ulici Tigor, je večeraj okoli 4. ure zjutraj, kljub prizadevanju zdravnikov, da bi ji rešili življenje, izdihnila po dolgih, strašnih mukah. Truplo je bilo prenešeno v mrtvašnico.

Dve težki nesreči v ladjedelnici S. Marco. — Trije delavci ranjeni. Večeraj predpoldne se je v ladjedelnici S. Marco pripetila težka nesreča, katere sta bila žrtvi 19-letni kotlar Richard Cotterle, stanujoč pri Sv. Mariji Magdaleni zg. št. 508 in 16-letni podajač Ivan Frank, stanujoč v Miljah — Morane št. 549. Mladenica sta bila zaposlena na več metrov visokem ograjdu na parniku št. 334, ki je še v delu. Ob 11.30, ko je bilo, kakor navadno, oddano s sireno znamenje za opoldanski odmor, tekmo katerega gredo delavci k kosilu, sta mladeniča hitela k mostu, ki vodi s parnika na tla. Ko sta skočila na most, se je tla pod teža njihovih teles deloma zrušila in mladeniča sta padla iz višine kakih 5 metrov na tla.

Ponesrečenca so prihiteli na pomoč drugi delavci. Prenesli so ju v obvezovalnico rešilne postaje, ki se nahaja v ladjedelnici. Kmalu potem je prihitel tja zdravnik rešilne postaje, ki je dožgal, da je Cotterle zadobil številne poškodbe in praske po obrazu, desni nožer si zlomil desno roko v zapestju, Frank pa jo je po ceni izkupil; bil je le opraskan po obrazu in po levi roki. Ponesrečenca mladeniča sta bila prepeljana v mestno bolnišnico, kjer so obema obvezali rane. Cotterle je moral ostati v bolnišnici; sprejeli so ga v kirurški oddelk; okreval bo v 4 tednih.

Okoli 17. ure popoldne se je na istem parniku pripetila druga težka nesreča, pri kateri bi bil skoro prišel ob življenje 45-letni tesar Peter Tarlau, doma iz Milj. Na parniku so potom posebnega dvigala dvigali težko železno ploščo, ki je nenadoma zadelo ob veliko električno kladivo in tako povzročila, da je slednje padlo iz višine kakih 6 metrov v notranjost parnika, kjer je bilo zaposlenih več delavcev. Padlo je Tarlau na glavo; ubogi mošček se je zgrudil nezavesten na tla.

Ponesrečenec je dobil prvo pomoč od zdravniške rešilne postaje, ki je bil telefonično poklican na lice mesta. Ta je uvidel, da so poškodbe, ki jih je zadobil ubogi mošček, zelo nevarne; poleg široke praske na levi roki je imel široko, do kosti segajočo rano na čelu in hudo pretreseno možgane.

Potem ko mu je zdravnik za silo obvezal rano, so ranjena prepeljali v mestno bolnišnico. Sprejeli so ga v kirurški oddelk.
Ponesrečil pri podražanju zida. Žrtev hude nezgode je bil večeraj popoldne zidarski podajač Josip Sega, star 30 let, stanujoč v Miljah — Santa Barbara št. 287. Okoli 14. ure, ko jev družbi z drugim podajačem podiral nek zid v hiši št. 6 na trgu S. Francesco se je nenadoma zrušil večji del zida in Sego pokopal. Izvlekli so ga izpod ruševin težko poškodovanega. Na lice mesta poklicani zdravnik rešilne postaje je dožgal, da ima mož ob nogi zlomljeni v gležnjih. Ponesrečenec je bil prepeljano v mestno bolnišnico. Okreval bo v 6 tednih.

Nesrečen padeček težaka. Večeraj popoldne okoli 15. ure je bil zdravnik rešilne postaje telefonično potom poklican v pristo luko V. E. III., kjer se je na parniku «Federica» ponesrečil težak Fran Candus, star 46 let, stanujoč v ulici Traversale al Bosco št. 3. Mož je bil zaposlen v proviantnem skladišču paroplovne družbe «Cosulich». Večeraj je razkladal z avtomobila meso, namenjeno za posadko na parniku. Ko je šel s velikim kosom mesa preko mostiča na parniku, se mu je spodrsnilo ter si pri padcu zlomil levo nogo pod kolenom.

Zdravnik je podal ponesrečenca prvo pomoč, nato ga je dal prepejati v mestno bolnišnico.

Nepriilike obdelovanja zemlje. Večeraj popoldne je v spremstvu starejše sestre prišel v mestno bolnišnico 12-letni kmetič Josip Fischer, doma iz Oseka pri Gorici. Deček, ki je bil hudo opečen po levem očesu, je povedal, da je pri kopanju na domačem polju zadel z motiko ob neki predmet, ki se je razpočil z velikim plamenom ter ga oplazil po očesu.

Deček je bil sprejet v očiščišni oddelk. Najbrž bo izgubil oko.

Strašen samomor mladenega mehanika. Mehanična delavnica, katere je lastnica tvrdka Nello Campani & Comp., v ulici Sterpetto št. 5, je bila večeraj popoldne pozorišče žalostnega, krvavega dogodka. Mlad mehanik je na tragičen način napravil konec svojem življenju. V omenjeni delavnici je bil nameščen kot poslovodja 23-letni mehanik Vincenc Penati, stanujoč v ulici Piccardi št. 8. Mladenec je bil zadnje dni zelo potrt in otožen. Nikdo si ni znal tolažiti, kaj bi neki bilo vzrok tej nenavadni spremembi. Nobenemu ni mladenič potožil skrivnostne bolesti, ki mu je razjedala dušo. Večeraj popoldne, ko so se delavci podali h kosilu, si je mladenič prižgal cigareto ter šel v zadnji del delavnice, kjer se je nahajala mala pisarna. Vzel je z nekega predala velik samokres, sedel na stolicu in, vedno kadeč cigareto, nameril cev na sence ter hladnokrvno sprožil petelca.

Na pok je prihitel neki delavec, ki se je zapoznil v delavnici. Stopil je naglo proti pisarni, kjer je ugledal mladeniča ležečega za tleh v luži krvi. Delavec je jel prestrašen vpiti na pomoč. Imed ljudi, ki so prihiteli, je nekdo obvestil o dogodku rešilno postajo. Zdravnik, ki je kmalu potem dospel na lice mesta, je mogel le ugotoviti, da je mladenič žrtel mrtve. Kroga mu je prebila ob senici; iz strašne rane je lila kri, pomešana z možgansko maso. Pozneje se je podala na lice mesta sodna ko-

BANCA ADRIATICA
Ustanovljena leta 1905.
Delniška glavnica Lit. 15.000.000 — popolnoma vplačana.
Glavni sedež: Trst, Via S. Nicolò 9 (Lastna palača). Podružnici: ABBAZIA, ZARA.
Olajšuje vsako trgovsko operacijo z Jugoslavijo in z vzhodnimi deželami
Daje subvencije na blago, efekte in vrednosti
Otvorja kreditive za nakup blaga. — Izkusi efektov in računov. Informacije. — Kupuje in prodaja obnove in druge valute. Jamstvena pisma in druge operacije po najugodnejših pogojih.
Sprejema vloge v lirah na hranilne knjižice in jih obrestuje po 4% letno netto, a vloge na točki račun po 4%, vezane vloge proti odpovedi obrestuje najbolje po dogovoru.
Sprejema vloge v Dinarjih ter jih obrestuje najbolje po dogovoru.
Izvršuje nakazila v lirah in dinarjih za Jugoslavijo

PODLISTEK
Paul Bourget:
JEČA (60)
(La Gode)
Prelovenil F. P.
In mlado gospo je spremlil v one sobo, ki jo je spominjala na najprejše hipe njunega razmerja: na one hipe, ko je bil njen mož odsoten in je ona obdelovala in pila čaj sama s svojim Jurijem, kakor da bi bila mož in žena. Za prežestitke, ki resnično ljubijo, so taka akromna in mala veselja iz zakonakega življenja višek sreče. Kakšen velik nauk bi bil v tem za prežestitke, ako bi ga mogli razumeti! Ljubavnica je imela neznanako dopačenje nad takimi nežnimi gostijami Okraj sobe, ki je bil v tako čudnem nasprotju z njenimi spomini, je opazovala z globoko gjenjnostjo. Na slogu opreme iz Napoleonovih časov, ki jo je bil Sainetnois-ov oče podedoval od svojega očeta, kateri je tudi bil oficir, in sicer v Veliki Armadi, ni bil Sainetnois ničesar izpremenil. To strašno sobo je krasila le slika tega oficirja v paradižni uniformi gardnih čet. Slika je najbrže izdelal kak

dober učenc slikarja Davida. Ta slika, ki je pričala o presenetljivi podobnosti med dedom in vnukom, se je Sabini zelo dopadala. Začela jo je opazovati in pri tem jo je iznenadila neka poteza tega obraza, ki je ni bila do tedaj nikdar opazila. Bil je to droben obraz z močnimi in stisnjenimi čeljustmi, s ponosnimi in izzivajočimi očmi, ki so bile oči omikanega človeka, kateri pa ni bil daleč od tega, da zopet postane divjak. Ko se je bila pred to razodevajočo sliko tako zameknila, so nenadoma vzbudili njeno pozornost glasovi, ki so prihajali skozi preprogasto zaveso, katere je visela pred vrati. Ta vrata so držala iz obedovalnice v salon in ona je opazila, da niso bila dobro zaprta. V naglici, s katero ji je princsel odgovor svojega gospodarja, jih je bil sluga le priprl. Naslonila je uho na odprtino in tako je slišala konec pogovora, ki jo je vso pretresel.
— «Dejmo no, gospod Altona», je rekel Sainetnois, «vendar boste potisnili do pet in dvajset tisoč.»
— «Ne, dvajset tisoč...» je rekel ta sloviti trgovec s starinami, ki ga je poznala tudi ona, ker je kupovala pri njem — kakor sicer vse Parizanke njene vrste — razno lukusno pohištvo, za kakršno kaže velik pohlep tudi naša doba, ki je brez vsakega lastnega sloga. «Vi

dite,» je nadaljeval, «kako sem pošten. Drugi trgovci bi vam kar rekli, da je hruska. Sej niste vedeli, da ima ta počivalnik bron iz Thomyre. Jaz sem vam to povedal in edino ta stvar im: nekako resnično vrednost. Dvajset tisoč za vse skupaj, to je ravno prava cena.»
— «Torej naj bo za dvajset tisoč, toda s tem, da mi jih takoj plačati.»
— «Podpišim vam ček, takoj, nemudoma,» je odgovoril Alton.
— «In lo. Opremo pošljete jutri, da se hova razumela. Povedal sem vam, da odputujem že danes zvečer. To je moj naslov v Londonu in to je naslov mojega notarja v Parizu...» Tu je nastal prsledek. Kopot stolice, ki je bila dvignjena z mesta, je pričal, da sta oba sedla eden za drugim k mizi, da bosta pisala. Potem je Sainetnois zopet rekel: «Moj sluga ostane tukaj nekaj dni. On vam bo pomagal pri vsem.»
— «Proč gre?» je mislila Sabina. «Proč be šel? In ne da bi se niti poslovil od mene? ...» Obhajala jo je blazna skušnjava, da bi odprla vrata, se nenadoma pokazala in zakrčila: «Ti me nimaš pravice zapustiti.» Toda se strah, da bi bil njen ljubavnik pred tem skopuhom ponovan, jo je zadržal. Zaprla je oči, da zbere vse svojo moč, ter vzdihnila: «Ah, jaz ga bom rešila.»